
Azok a pedagógusok, akiknek lehetőségük van kollégákkal közösen elemezni saját oktatási gyakorlatukat,
kompetensebbnek érzik magukat és elkötelezettebbé válnak a munkájuk iránt. A rendszeres csoportos
reflexió növeli a szakmai tudatosságot, az értékesség és az összetartozás érzését, és segít a stressz
csökkentésében is. A reflektív csoportgondolkodás hozzájárul a pedagógusok munkájának szakmaiságához,
mivel a szakemberek elkezdenek egyre inkább úgy gondolkozni magukról, mint akik az élet minden területére
hatással vannak, nemcsak a tanteremben, hanem az egész közösségre, a társadalomra, és végső soron az
oktatási döntéshozók munkájára is. 

A rendszeres, szervezett pedagógiai reflexió motiváló, együttműködő és kreatív módszerekkel segíti a
pedagógusok mindennapi munkáját és pozitívan formáljaszakmai munkájukat. A szervezett és rendszeres
csoportreflexiós találkozóknak számos pozitív hatása van. Pédául érzelmi és szakmai támogatást nyújt, erősíti
a nevelési-oktatási szakemberekben az érzést, hogy értékesek, és hogy összetartoznak. A tapasztalatcsere, a
fejlődés és összetartozás érzésből kapott támogatás segít rugalmasabban alkalmazkodni a változásokhoz,
ami azután további támogatást és nagyobb önbizalmat eredményez. 

Szakpolitikai ajánlások az oktatásügy döntéshozói
és vezetői számára a pedagógiai reflexiós
módszerek minőségfejlesztő hatásáról

Az oktatásügyi döntéshozók számára megfogalmazott ajánlásainkat azoknak a
pedagógusoknak és facilitátoroknak a tapasztalatai inspirálták, akik a REC

programban résztvevő négy ország, Belgium, Horvátország Magyarország és
Szlovénia tíz nevelési-oktatási intézményében részt vettek a 3 éves program
pedagógiai reflexiós folyamataiban. Az alábbi ajánlásokat jelen hatásjelentés

eredményei támasztják alá – a kérdőívek, a fókuszcsoportok és interjúk, amelyeket
a programban résztvevő szakemberekkel készítettünk. Emellett a program

tanácsadó testülete  (oktatási szakemberek csoportja, akik önként támogatták a
REC projekt megvalósulását ötleteikkel és visszajelzéseikkel) szintén rávilágítottak
olyan fontos feltételekre, amelyek előmozdítják a csoportos pedagógiai reflexió és

a kora gyermekkori oktatás-nevelés minőségi gyakorlatának megerősítését. Az
adatok elemzése során visszatérő témákat kerestünk, a program résztvevőinek
tapasztalataira építve. Ily módon nyolc, szakmailag megalapozott európai szintű

oktatáspolitikai ajánlást fogalmaztunk meg.

1.A csoportos pedagógiai reflexió emeli a nevelés-oktatás minőségét

2. A rendszeres, kollaboratív, személyre szabott pedagógiai reflexióhoz
megfelelő keretek szükségesek

3. A minőségi reflexiós folyamathoz befogadó és támogató intézményi
kultúrára van szükség

a sokféleség és a gyermekközpontúság közös érték;
az pedagóguskat arra buzdítják, hogy nyíltan beszéljenek a munkájukról, arról, hogyan dolgoznak közös
normák mentén,  a nevelés-oktatás minőségének javítása érdekében; 
a minőségfejlesztés már nem egy pedagógus vagy a vezetés feladata csupán, hanem az egész kollektíváé. 

A támogató pedagógiai reflexiós légkör elérése érdekében szükség van olyan intézményi kultúra kialakítására,
ahol: 

A támogató intézményi kultúra segíti annak az eddig elfogadott elképzelésnek a legyőzésében is, hogy a ‘jó
pedagógus’ mindig azonnal tudja a jó megoldást minden helyzetre, és segít az új megközelítés kialakításában,
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Fontos, hogy rendszeresen kommunikáljunk azintézményvezetővel, helyettessel és az ntézmény
fenntartójával, az élményszerű, csoportos reflexió láthatóvá tételének érdekében. Ha rendszeres
lehetőséget teremtünk arra, hogy informáljuk a vezetést a reflektív folyamatról, – ami lehet a témának
dedikált szakmai találkozó, vagy akár meghívhatjuk őket a reflektív ülésekre is, ha a résztvevő
pedagógusk ebbe beleegyeznek, – az növeli az elköteleződésüket a támogató és befogadó
intézményi kultúra létrehozására. 

A fenntarthatóság a kezdetektől fontos aspektusa a reflektív folyamatnak, Az, hogy mit jelent a
fenntarthatóság egyéni és intézményi szinten, a nevelő/tantestületnek közösen kell meghatároznia, a
helyi viszonyoknak megfelelően. Amikor egy intézményben pedagógiai reflexiós folyamtot tervezünk,
a szakmai tanulóközösségeket részvételi módszerekkel tehetjük fenntarthatóvá (pl. közös tervezés).
Ha egy intézmény az érintetteket bevonva jár el és hosszú távra tervez, annak az lesz az eredménye,
hogy az ott dolgozó szakemberek elkötelezetten vállalnak felelősséget a saját szakmai fejlődésükért,
egyéni és közösségi szinten is. 

A csoportreflexiós folyamat facilitátorai tegyék lehetővé, hogy a közösség tagjai adhassanak
visszajelzést minden ülés végén. Az is jó ötlet, hogy az pedagógusk évente kétszer adjanak
visszajelzést a folyamatra. A visszajelzést többféle módon meg lehet szervezni, rövid írásos formában,
vagy csoportmegbeszélés keretében, amelyről írásos feljegyzés készül, esetleg történetek gyűjtése és
elemzése formájában, amelyben a résztvevők leírják a tapasztalataikat. A visszajelzéseket csakis a
résztvevő pedagógusok szakmai fejlődési folyamatának jobbítása érdekében lehet felhasználni. A
nyomonkövetés, ugyanúgy, mint bármilyen más, a közreműködőkkel megosztott tartalom, nem
kerülhet külső személyekhez, például intézményi vezetőkhöz, adminisztrátorokhoz, kivéve, ha minden
egyes résztvevő beleegyezését adta. 

4. Tegyük érdekellté az intézményvezetést a csoportos,
élményszerű pedagógiai reflexió iránt

ahol olyan légkörben lehet kezelni a problémákat, amelyben lehet szünetet tartani, hátralépni,
átgondolni a régi rutint és szükség esetén új, kreatív megoldásokat keresni. 

Megfelelő és tisztességes munkakörülményekre van szükségük az pedagógusknak ahhoz, hogy
jobban támogathassák a rájuk bízott gyermekek fejlődését és tanulását, és ahhoz is, hogy a reflektív
folyamat jól hasznosulhasson. Ezen körülmények egyik legfontosabb eleme az, hogy a nevelési-
oktatási intézmények rendszeres, fizetett gyermekmentes órákat biztosítsanak az pedagógusknak,
amikor közösen reflektálhatnak a munkájukra. 

6. A pedagógiai reflexiós folyamatoknak fenntarthatónak kell lenniük

7. Tegyük láthatóvá a pedagógiai reflexiót és ünnepeljük meg 
sikereinket

A reflektív szakmai tanulóközösség célja, hogy szélesebb hatást gyakoroljon nem csak a tagjaira,
hanem az intézmény egészére is. Annak érdekében, hogy hatni tudjon az intézmény pedagógiai
munkájának minőségére, érdemes bemutatni a reflexiós munkát a tantestületi értekezketeken a
többieknek, így is megünnepelve az erőfeszítéseket és eredményeit. Ezek a bemutatók nem csak arra
jók, hogy felhívjuk a figyelmet a jó gyakorlatokra, hanem arra is, hogy az pedagógusk átgondolják a
saját munkájukat akkor is, ha még nem tagjai a reflexiós csoportnak.

8. Kövessük nyomon a reflexiós csoport tanulási, fejlődési folyamatát
a közösségben 

5. Legyen rendszeres gyermekmentes ideje a pedagógusoknak, amelyet
szakmai reflexióra fordíthatnak, biztonságos és inspiráló tanulási légkörben


